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A püspök ítélete
A numerus clausus sokat vita­

tott ügyében megszólalt most Bal­
tazár püspök és szava harangkon- 
gassal hirdeti a kurzustörvény fö­
lött az Ítéletet. A magyar kálvi- 
nizmus nagy vezérének az egyik 
fővárosi lapban közölt cikke első 
részében nem felesleges kitérőben 
világítja meg a magyar közélet 
egyik legélesebb szemű és legtisz­
teletreméltóbb vezérének, magának 
a püspöknek politikai pályáját 
1918-tól, a forradalmi kirobbanás 
tói napjainkig. A kitérő nem azok­
nak a számára volt szükséges, 
akik a püspök ur életének s ve­
zérkedésének ezt a szakát ismerik 
hanem cáfolatul azok ellen, akik 
a maguk pálfordulásainak és po­
litikai gerinctelenségének igazolása 
s elfedése céljából azon az alakon 
keresik és arra kenik a politikai 
gyöngeséget, akin makulányi folt 
sem találtatik. Baltazár püspök hi­
vatkozása, hogy megírta az idő­
ben, amelyről mások most azt re­
gélik, hogy megmondták, a forra­
dalom Ítéletét: elvitázhatatlan jo­
got ad a püspöknek Ítéletre a kur­
zus fölött is. Az, aki 1918 novem­
ber 4-én körlevelében igy figyel­
meztet: ,,A nép az erő, a korona a 
fék; a féktelen erő sir ja önmagá­
nak", — az 1927-ben a bírói el­
hivatottság palástjában beszél:
,,Tudomány és műveltség a nume­
rus clausus ellestéte." Baltazár 
püspök híveinek nagy táborát va­
lóban annak a rettenthetetlenség­
nek köszönheti, amellyel kimon­
dani mindig bátor volt az egész 
igazságot. Ez a bátorság megnyil­
vánult nemcsak a forradalmak ide­
jén, hanem a kurzus idején is. 
Valóban, most már sokan vannak, 
akik azt mondják: ,,megmondtam“ 
s ezt értik a kurzus és a forrada­
lom idejére egyformán. De csak 
igen kevesen dicsekedhetnek az­
zal, hogy annak idején meg is ír­
ták, nyilvánosságra is hozták ál­
lásfoglalásukat. A magyar igazsá­
gok kimondásában fájdalom, igen 
gyakran volt pusztában kiáltó szó 
Baltazár püspök szava, amely 
gyakran nemzetmentő munkát haj­
tott volna végre, ha hallatára va­
lóban megmondják a ma dema­
gógjai, amiről azt mondják ma, 
hogy meg is mondták, — És 
mégis annak ellenére is, hogy 
a püspök szava annyiszor maradt 
kiáltó szó a kortársak gyengesége, 
vagy szűk látóköre miatt, hatása 
az egész magyar közéletre elvi­
tázhatatlan. Ez a vasjcllenm férfi 
aki életének biztonságát s minden 
jogos magánérdekét mindig alá­
rendelte nemzete és egyháza érde­
keinek, aki félelmetes viharokkal 
szemben állott és megállóit, vigasz­
taló látvánv abban a korban, 
amelyben a törpék és a tudatla­
nok sokszor olyan nagy szerepel 
vihettek. S Ítélete tigy vágódik a 
szivekbe, mintha márványba met­
szenék mondatait.

Százezrek jelenlétében leplezték le vasár­
nap a fővárosi Kossuth-emlékművet

A Habsburg család magyarországi tagjai is koszorút helyeztek 
el az emlékműre. Óriási feltűnést keltett, hogy a magyar 

katolikus egyház fejel távolmaradtak az ünnepségről
Budapest, november 9. 

Magasztos ünnepe volt vasárnap 
Magyarország népének: Budapes­
ten a Kossuth Lajos téren lelep­
lezték Horvay János szobrászmű­
vész grandiózus Kossuth-cmlékmü- 
vét, A Kossuth-emlékmü, amely az 
ország legnagyobb szoborművé, 
méltóan testesíti meg Kossuth La­
jos jelentőségét.

Vasárnap reggel már a korai 
órákban megindult a népvándorlás 
a Kossuth Lajos tér felé, azonban 
a nagyszámú rendezőség csak a 
hivatalos küldöttségek csoportjait 
engedte a kordonon belül. A vi­
déki küldöttségek százainak tarka 
szinpompája elkeveredve a dísz- 
magyar ruhákban pompázó előke­
lőségek csapatával és szoros cso­
portokban fogta körül a leplekkel 
elborított emlékművet. Negyedmil­
lióra tehető a tömeg tagjainak szá­
nra, akik a Kossuth Lajos téren és 
a közeli meliékuccákban helyez­
kedtek el, hogy tanul legyenek a 
nagy eseménynek. A roppant tér­
ség panorámája felemelően szép 
volt.

A térség közepén, a szobor mel­
lett emelkedett a bordóhuzatos 
díszsátor, mellette a diplomaták 
tribünje. A szobor előtt katonai 
diszszázad merevedett vigyázz ál­
lásba. A vidéki küldöttségek kö­
zött élénk feltűnést keltett a Deb­
receni Függetlenségi Kör és a Kos­
suth Dalkör a hires Thrly-zászló- 
val. A kúria előtt kétezer főnyi 
dalárda helyezkedett el. A vidéki 
törvényhatóságok diszruhás kül­
döttségei zászlóikkal festői lát­
ványt nyújtottak.

Tizenegy órára már zsúfolásig 
megtelt a Kossuth Lajos tér. Ek­
kor már megjelentek a diplomaták, 
a külföldi küldöttségek és a fel­
sőiéi/., továbbá a parlament tagjai 
A képviselők előtt haladó Appo- 
nyi Albert grófot a tömeg frene­
tikus ünneplésben részesítette. A 
kormányzói díszsátorban helyez­
kedtek cl a Habsburg-ház Ma­
gyarországon élő tagjai is. 1 izén 
egy óra után érkezett meg Horthy 
Miklós kormányzó, mire a helyőr­
ségi zenekar a Himnuszt játszotta, 
majd a kormányzó ellépett a disz 
század arcvonala előtt.

Néhány percnyi csend után a 
2000 főnyi dalárda a Szózatot éne 
kelte a lumvédzcnckar kísérete 
mellett. Amint a magyar nemzeti 
fohász utolsó akkordjai elhangzot­
tak, Buzáth János alpolgármester 
lépett a szónoki emelvényre és is­
mertette a szobor megteremtésének 
történetét. Sipöcz Jenő polgármes­
ter beszélt ezután, majd a szo­

borról lehullt a lepel és a tér fe­
lett keringeni kezdett négv repülő­
gép, amelyeknek pilótái virágesőt 
szórtak az emlékműre.

Ebben a pillanatban az ünneplő 
közönség zugó éljenzése közben 
lépett az emelvényre Apponyi Al­
bert gróf, akinek szónoki remekét 
mély meghatottsággal hallgatta 
végig a hatalmas tömeg. Beszédét 
az alábbi szivbemarkoló szavakkal 
fejezte be a legnagyobb élő ma­
gyar politikus. .

Magyarok! Megrendülve ál­
lunk hazánk ama szülöttjének 
szobra előtt, akinek nagysága me­
rész Ívben áthidal és összeköt vi­
lágrészeket és korszakokat, eszme- 
áramlatokat és érzelmi hullámzá­
sokat, vitákat és ellentéteket, föl­
fordulásokat és uj alakulásokat, 
egy gondolatnak: a magyar sza­
badság, a magyar függetlenség 
benne megtestesült gondolatának 
kipusztithatatlan erejével. Ehhez a 
halotthoz nem is szólok igy, hogy 
,.Legyen áldott emléke", hanem 
úgy, hogy „Éljen ez az emlék min­
denkorra, mint a magyar nemzeti 
energia jelképe és a magyar föl­
támadás záloga."

Apponyi Albert beszéde magá­
val ragadta az ünneplő közönsé­
get. Az óriási tömeg percekig tap­
solt és éljenzett. A diplomaták 
páholya fölállással köszöntötte a 
magyar nemzet nagy szónokát. A 
dalosszövctség ezalatt a „Tavasz 
elmúlt" kezdetű dalt énekelte: ,.Ne 
sírj, ne sírj Kossuth Lajos..." Ez­
után a Kossulh-nóta éneklésébe 
kezdett az óriási dalárda és ami­
kor a „Ha még egyszer azt üzeni" 
akkordjai betöltötték a térséget, az 
egész tömeg együtt énekelt a da­
losokkal.

Legelsőnek a kormányzó tette 
le nemzetiszin sclyemszallagos ba­
bérkoszorú iát. „Kossuth Lajos 
emlékének!“ — mondta és tisztel­
gett a szobor előtt. A koszorú 
szalagján ez a fölirat: „Kossuth 
bajos emlékének Magyarország 
kormányzója." Ezután József k' 
ráIyi herceg vezetésével József 
Ferenc és Albrecht királyi herce­
gek léptek a szóbor elé. József 
főherceg hatalmas pálmából és ba­
bérból font koszorúját a kő vétke­
ző szavakkal tette le: „A nagy és 
független Magyarország előharco- 
sának azzal a kívánsággal teszem 
le emlékszobrához koszorúmat 
hogy menjen teljesedésbe mielőbb 
az, ami1 ö akart: a nagy és füg­
getlen Magyarország!"

Ezután gyors egymásutánban 
helyezték el koszorúikat Bethlen 
miniszterelnök a kormány, Pnky

alelnök a képviselőház, báró 
Wlassics Gyula a felsöház nevé­
ben. Megbízottaik utján koszorút 
küldött az Egyesült Államok, 
Olaszország, Törökország és Len­
gyelország. Ravasz püspök a re­
formátusok, Raífay püspök az 
evangélikusok, Kozma Jenő az 
unitáriusok, Hevesi Simon főrabbi 
a magyar zsidóság nevében ko- 
szoruzták meg az emlékművet. 
Óriási feltűnést keltett, hogy a ka­
tolikus egyház nem képviseltette 
magát az ünnepségen, tehát nem is 
koszoruzta meg a szobrot. Az 
egyházak vezetői után rövid 
egy óra alatt több mint ezer ko­
szorút tettek a különböző küldött­
ségek a szobor talpazatára.

Délután két órára véget ért az 
ünnepség, de a közönség ezrei 
azóta is zarándokolnak a Kossuth 
Lajos térre, hogy megtekintsék az 
emlékművet, amely a magyar sza­
badságharc legnagyobb alakjának 
és társainak nagyságát hirdeti.

Tizedikén tárgyalják 
Manollescu-Ogyát

Bukarest, nov. 7. (Orient Rádió) 
Manoílescu ügyében a vizsgálat 
befejeződött. Ma közölték a vég­
leges vádiratot, mely 15 vádpontot 
tartalmaz, Manoílescu érintkezés­
be lépett védőivel és az Adverul 
jelentése szerint ma a vizsgálóbíró 
előtt kijelentette, hogy nem volt 
szándékában az alkományos ren­
det felforgatni, mert

Károly extrónörökös nyilváno­
san azt az álláspontot vallotta, 
hogy csak a régenstanácsban 
való tagságot fogadná el s el­
ismeri Mihály király szuveré- 

nitását.
A tanuk között, akiknek kihallga­
tását kérte, vannak Károly ex­
trónörökös és Bratianu miniszter- 
elnök, Titolescu, Dúca és Davila- 
varsói román követ. A per tárgya­
lása november 10-én lesz.

Bukarest, nov. 7. A kamara leg­
utóbbi illésén Jonescu liberális­
párti képviselő éles támadást inté­
zett a kisebbségek ellen. A kisebb­
ségi iskolákat az irredentizmus fö- 
fészkének nevezte. Helyeselte a 
kormány agrárpolitikáját. Kifogá­
solta, hogy a magvarok panaszai 
kijutnak külföldre. Felmutatott egy 
angol könyvet és hangoztatta 
hogy az

tele van magyar panaszokkal.
Glatz Aurél nemzeti paraszt- 

párti képviselő közbeszól:

a panaszok igazak!
Glatz e kijelentésére óriási lár­

ma támadt a teremben és a több­
ség olyan tumultoózus jeleneteket 
rendezett, hogy az elnök kényte­
len volt az ülést berekeszteni. 

Bukarest, nov. 7. A román ka-

vká i
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tonai hatóságok a Csanádi hatá­
ron

letartóztatták Teodoru román 
tengerésztisztet,

Megtalálták Károly herceg több 
levelét nála és még más iratokat 
is. Párisból 5 nap alatt autón jött 
a határig. Letartóztatása után Bu­
karestbe szállították.

Bukarest, nov. 7. (Orient Rádió) 
Theodorescu ezredest, akit Manoi- 
lescuval egy időben, de más ügy­
ben tartóztattak le, szabadon bo­
csátották.

Nem jelentik be a gazdák pon­
tosan a mezőgazdasági jelen­

téseket
A vetésterületekről és a ter­

méseredményről a földmivelésügyi 
minisztérium minden esztendőben 
pontos statisztikát készíttet. Ez 
statisztika ama bejelentések alap­
ján készül, amelyeket a gazdáknak 
a hatóság felhívására kell megten­
niük. Most a földmivelésügyi mi­
niszter leirata alapján a gazdasági 
felügyelő közölte a városi tanács­
csal, hogy Debrecenre vonatkozó­
an ezek a statisztikai adatok nem 
pontosak, ezért felhívta a városi 
hatóságot, hogy a pontos adatok 
összegyűjtésével pontos statiszti­
kai kimutatást terjesszen fel és er­
ről november hó 30-ig tegyen je­
lentést. Egyben ama gazdák ellen, 
akik miatt a statisztika összeállí­
tása késedelmet szenved, indítsák 
meg a kihágási eljárást.

A városi tanács a miniszteri ren­
deletet tudomásul vette és elren­
delte, hogy a közigazgatási hatóság 
a pontos statisztikát állítsa össze 
cs a megjelölt határidőre terjessze 
fel a földmivelésügyi minisztérium­
hoz, egyben a büntető eljárást a 
mulasztó gazdák ellen indítsa meg.

Dr Gonda Józset temetése
Vasárnap délelőtt tették örök 

nyugovóra dr. Gonda Józsefnek, a 
debreceni zsidó reálgimnázium ér 
domes tanárának a holttestét a 
rákoskeresztúri temetőben.

A temetésre felutazott az inté­
zetnek hét tanára dr. Kardos Al­
bert igazgató vezetése alatt és a 
tanulóknak 45 főnyi küldöttsége; 
ezenkívül képviseltette magát a 
debreceni zsidó polgári leányiskola 
két tanárral s az elemi iskola is 
egy tanítóval. A végtisztességen 
nagy számmal vettek részt az el­
hunyt tanárnak közvetlen hozzá­
tartozói, továbbá rokonai, régibb 
tanártársai és tanítványai.

A koporsó felett dr. Weisz 
Miksa pesti hitközségi főrabbi 
mondott megható halotti beszédet, 
a reálgimnázium nevében dr. Vág 
Sándor tanár és Enge! Miklós ta­
nuló helyeztek koszorút a sírra és 
búcsúztak el a nagyrabccsült kar­
társtól és a szeretett tanártól.

Dr. Gonda József özvegyet és 
négy kiskorú árvát hagyott maga 
után, akik iránt általános a rész­
vét.
♦•♦•♦•♦•«♦•»♦•»♦a»*

— FIZESSEN ELŐ A DEBRE­
CENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KI­
ADÓHIVATALÁBAN HAVI 75 
FILLÉRÉRT A NAGYSZERŰ 
BORSSZEM JANKÓRA!

Villalatba adta a városi tanács az iparműt gép- 
felszerelési munkainak agyrészét

A város közgyűlése még ez év 
februárjában elhatározta és ki­
mondta, hogy az iparvasut fentait- 
hatása és fejlesztése érdekében na­
gyobb befektetéseket tesz és ezert 
mintegy 380.000 pengő értékű épít­
kezést és felszerelést rendelt el. 
Az ügyet teljesen végrehajtásra 
készen még az év elején fel is 
terjesztették a miniszterhez jóvá­
hagyás végett. Azonban az iratok 
cs a jóváhagyás csak ez év szep­
temberében érkezett le Debrecenbe, 
úgy, hogy a versenytárgyalást csak 
most lehetett kiirni és megtartani.
A megtartott árverés eredménye 
most került a városi tanács elé, 
amely a munkák odaítélése t-kin- 
tében a szakértők meghallgatása 
után és azok véleménye alapján a 
következőképen döntött:

A keretfürészt Dénes B. Rész- j 
vénytársaság 12.480 pengőért, a 
fúrógépet Acél és Székely 3500 
pengőért, a baltát Dénes B. Rész- , 
vénytársaság 4560, az elevátort j 
Dénes B. Részvénytársaság 1306

pengőért, a vasgyalut Acél és Szé­
kely 5650 pengőért, az emelódarut 
a Magyar Vagon és Gépgyár Rész­
vénytársaság Győr 7400 pengőért, 
a hídmérleget Schember és Ha cég 
2760 pengőért, a körfűrészt Dénes 
B. Részvénytársaság 2960 pengő­
ért, az esztergapadot a Salgótar­
jáni Gépgyár Részvénytársaság 
4580 pengőért szállítja.

Nem döntött a városi tanács a 
kocsimérleg és a félstabil gőzgép 
beszerzése kérdésében, mert a ko­
csimérlegre két cégtől pótajánlatot 
kér nagyobb súlyra alkalmas mér­
legre, a gőzgépre vonatkozóan 
számításokat végeztet szakértőkkel, 
vájjon nem lenne-e gazdaságo­
sabb, ha villamos erőre rendeznék 
be a műhelyt és ez esetben a gőz­
gépet mellőznék.

Kimondta a városi tanács, hogy 
a szállítási munkálatokat sürgősen 
meg kell kezdeni, mert a műhelyt 
tavasszal már üzembe akarják he­
lyezni.

Baltazár püspök Ítélete 
a numerus clausus fölött
A numerus clausus eltörlésével tisztulni fog a forra- 

dalmosltott magyar törvénytér anyaga
A tiszántúli refodmátus egyház 

nagytekintélyű püspöke, aki egyút­
tal a magyar protestantizmus el­
ismert szellemi vezére is, hatal­
mas cikket irt az egyik fővárosi 
lapban a numerus clausussal kap­
csolatban. A cikk, amelynek cic­
ién a püspök utal arra is, mily 
keményen megmondta az 1918-as 
forradalom leghevesebb napjaiban 
is a forradalommal gvökedesen el­
lenkező véleményét, idézi Balta­
zár püspök 1918 november 8-án ki­
adott körlevelének ismeretes mon­
datát: ,,A nép az erő, a korona a 
fék; a féktelen erő sírja önmagá­
nak." Utal ezután a püspök azok­
ra a szenvedésekre, amelyeket 
azokban az időkben kellett eltűr­
nie, a börtönre, amely osztályné 
szc volt a vörös uralom idején 
majd a következőképen folytatja:

A numerus clausus elleni követ­
kezetes küzdelmem is majd hogy 
ide nem juttatott. Az elmék szeren­
csés higgadása útjába állott a ka­
tasztrófának. Abból, hogy a for­

radalommal szöges ellentétben ál­
lottam, egy cseppet sem követke­
zett, hogy demokratikus és liberá­
lis világielíogásomat megtagadjam. 
Minden magat komolynak tartó 
közéleti ember magának is, nem­
zetének is tartozik azzal, hogy 
alapfelfogásának változhatatlansá- 
gában egyénisége legyen. Az alap- 
felfogasra a körülményeknek és a 
helyzeteknek csak árnyalás jelen­
tőségével bíró hatást engedhetünk 
a lényeg mindenkori sérelme nél­
kül. A numerus clausus mint par 
excellence reakciós intézmény a 
liberális felfogás . legszűkebbre 
vont zónájába sem fér bele. A 
szabadságjogok első parancsolatát 
sérti A szabad verseny, a szabad 
tudományos kifej lés, a szabad tö- 
kéletesbedés útjába oda áll és tö­
mérdek értéket hajt vissza vagy 
terel az árokba, amely értékek az 
egyenes szabad utón a nemzet 
szellemi és anyagi birtokállomá­
nyának kincstárába jutottak volna 
cl.

Ldbass Juci elismerő levele

KORZÓ DROGÉRIA

DEBRECEN
Piac ttcca 42.

Alig múlik el nap, hogy a posta ne hozzon va­
lami cosmetikát vagy illatszer-ajándékot, amelyet csak 
igen ritkán szoktam figyelemre méltatni. Véletlenül a 
»Fantasie« kölni vizet felbontottam s nagyon kelleme- 
sen lepett meg az illata.

Azt hiszem, nagyobb dicséretet nem mondhatok 
róla, minthogy azóta állandóan használom. Ahelyett, 
hogy előnyeit részletezzem, kérek ismét két félliteres 
üveggel küldeni , _

Üdvözlettel LÁBASS JUCI.

A numerus clausus csakis az el­
mék higgadtságot nélkülöző korú­
ban jöhetett létre; abban az idő­
ben, amikor a magyar kultúrpoli­
tika irányítása sem kellő lelkiis­
meretességre, sem megfelelő mű­
veltségre nem támaszkodhatott. 
Minden ország kultúrpolitikájának 
tisztában kell lenni azzal, hogv 
vannak általános nemzetközileg 
veccpiált, általános műveltség ál­
tal fémjelzett elvek, amelyek kul­
tusza alól csak a müveit államok 
koncernjéből leendő kiközösítés 
terhével vonhatja ki magát az or­
szág. Még hatalmas államok is 
kénytelenek az általános emberi 
szempontok minimuma előtt meg­
hajolni s kötelesek a nemzetközi 
érintkezés szalonképességét lé­
nyegben is, külsőleg is megtartani, 
hát még egy Íven megcsonkított, 
összetört ország, mint a mienk, 
amelyik a müveit államok rokon- 
szenvét még átmenetileg sem nél­
külözheti.

Első István korában a magyar 
nemzetnek egész Európát megre­
megtető lökő ereje, félelmetes ex- 
panzivitása volt; a bölcs király 
mégis kénytelen volt az európai 
államok világfelfogásának alapjait 
áthonositani. Nagy Lajos és Má­
tyás a nemzeti erő és hatalom de- 
lelöjén sem kápráztak el, hanem a 
haladó Európa ék.telemeinck át­
ültetésével igyekeztek a magyar 
nép fenmaradását biztosítani. Biz­
tosítani tudománnyal, műveltség­
gel; nem pedig ezek ellentétével: 
numerus clausussal.

Mikor elsöizben Amerikában 
voltam, irányadó emberek legma­
gasabb helyekig tudtomra adták, 
hogy Magyarország a numerus 
clausus eltörlése, a szabadkőműves 
páholyok visszaadása és az emig­
ráció likvidálása után tarthat szá­
mot komoly tekintetbevételre. A 
követelmények köre második ame­
rikai utam idején módosult; mert 
amint nyilvánvalóvá lett Károlyi 
Mihálynak egy párisi előadása 
folytán, hogy az emigrációnak 
az orosz szovjettel van valame­
lyes szellemi közössége, az emig­
ráció likvidálásának a követelmé­
nye kikapcsolódott.

Akármit is beszélgetünk és in- 
dokolgatunk: a müveit külföld a 
numerus clausus és a szabadkő­
művesség nálunk történt kezelését 
csak úgy tudja megérteni, ha mű­
veltségűnk alacsony színvonalát 
feltételezi. Ez ellen pedig a legha­
tározottabban tiltakozunk. Az 
meglehet, hogy a magyar társada­
lom egyik része nélkülözi az intel­
ligenciának azt a fokát, amely a 
politikumoknak nemzetközi vi­
szonylatukban s az általános mű­
veltséggel kapcsolatukban megér­
téséhez és elbírálásához szükséges 
és meglehet, hogy a nemzettel 
szemben fennálló felelősség kötel­
mét sem tudja tetszetős és hang­
zatos vágyai feláldozásának hatá­
ráig kiterjeszteni. Ámde szerencsé­
re ez a nemzetneki kisebbik része. 
A nagyobbik rész abban látja a 
hazafiság kritériumát, hogy a ha­
záért nemcsak tévesen bevezeteti 
intézményeket, nemcsak kedvem 
eszméket, nemcsak többe-kevee 
ügyességgel és erőszakkal meg 
szerzett előnyöket, hanem meg az 
életet is fel kell áldozni. A nu­
merus clausus eltörlésével tisztulni 
fog a forradalmositott magyar tör­
vénytár anyaga; a magyai nemze

I Megérkeztek a legfinomabb H angol áru különlegességek
MOSKOVITS JÓZSEF angol úri szabó d.vatterméban PIAC UCCA_41^SZj
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hagyományos demokráciája arcu­
latáról egy nagyon diszkalifikáló 
kenőcs törlődik le és a magyar 
keresztyén ifjúság [elszabadul az 
alól az ellenségeink által megkon­
struált méltatlan vád alól, hogy 
nem érez magában sem erőt, sem 
bátorságot szabad versenyben fut­
ni a tudománynak szabadságra te­
remtett mezőnyén. Ennek a kínos 
látszatnak mesterséges eszközét, a 
numerus clausust nemcsak ha­
zánk általános előmenetele, de ne­
mes ifjúságunk reputációja érde­
kében is minél előbb ki kell kü­
szöbölni.

AgjonQtölte a szerelmesek után 
leskelődö lieg szomszédul
A debreceni törvényszék hétfőn 

délelőtt tárgyalta Gőz Sándor haj- 
dusámsoni kerékgyártósegéd bűn­
ügyét, aki ellen halált okozó súlyos 
testisértés miatt indult meg az el­
járás.

A vád szerint Gőz Sándor — 
részegen — a tavaszon az esti 
órákban elment udvarolni egyik 
leányismerőséhez. A sövény tövé­
nél beszélgették, amikor a leány 
észrevette, hogy a sövény másik 
oldalánál valaki leselkedik. Szólt 
Gőz Sándornak, aki botját felra­
gadva odament és a sötétben ól ál - 
kodót hatalmasan fejbe verte. A 
fiatalok után leskelődő ember 
Kecskeméti Gábor volt, aki az 
üléstől eszméletét vesztette és 
sérülésébe két nap múlva bele­
hall.

A törvényszéki tárgyaláson Gőz 
beismerte, hogy fejbe vágta Kecs­
keméti Gábort, de csak azért, hogy 
,,örökre elmenjen a kedve a leske- 
lődéstől". A tanuk többsége iga­
zolta, hogy Gőz nagyon részeg 
volt, mások azt bizonyították, 
hogy Kecskeméti nagyon kellemet­
len öreg ember volt és mindenki 
után leskelödött; még arra is ki­
váncsi volt, mit ebédel a szom­
szédja.

A bíróság Ítéletet nem hozott az 
ügyben; több tanú kihallgatásának 
elrendelésével a tárgyalást decem­
ber 5-re elnapolta.

Rádió műsor
KEDD:

Budapest (555.6. 9.30: Hírek, köz­
gazdaság. 11: Gramofonhangverseny. 
12: Pontos időjelzés, hírek, közgaz­
daság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 
3: Hírek, közgazdaság, élelmiszárak. 
3.45: Tündérvásár meseóra. 1. Altav 
Margit: Lili csínyjei. 2. Losonczy Zol­
tánná énekmüvésznő dalai, zongorán 
kisér: Halbhuber Hermin. 3. Mese. 
Irta és felolvassa: Tábori Piroska. 4. 
Múltbeli rejtvények megfejtése. Uj 
rejtvények. 5. Posta. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárás- és vízállásjelentés, 
mozik műsora. 5: A m. kir. Opera­
ház tagjaiból alakult kamarazenekar 
hagversenye. Vezényel: Komor Vil­
mos karnagy. 1. Auber: Maurer und 
Schlosser, megnyitó. 2. Meyerbeer: 
Próféta, ábránd. 3. Borodin: Ázsiai 
skizz. 4. Beethoven: Athén romjai, 
megnyitó. 5. Weber: Felhívás kerin- 
gőre. 6.15: Művészettörténeti előadás, 
Haraszty Emil: A zenei műfajok ke­
letkezése. I. rész. 6.50: Rádióamatőr­
posta. 7.50: Gerald Lola énekesnő 
klasszikus mag var estje. Zongorán 
kisér: Polgár libor. 1 Erkel: Bank 
bán. Tiszapavti jelenet 2. Erkel: Hu­
nyadi László. 3 Lavoita: a) Reszket 
a bokor.,. bj Rég volt. . . 4. Kuruc/. 
Ha elér... 5. Kern Aurél: aj Vallo­
más; b) Erdőn jártunk, 6.45. Schu1- 
hoff Ottó bécsi zongoraművész e’ 
Kratschak Richard, a bécsi szimióni- 
kus zenekar első magángordonkásá­
nak együttes hangversenye. # 1

Egyévi börtönt kapottá pénz­
hamisító kovácsmester

Megírtuk, hogy a keleméri ko­
vácsmestert, Deák Sándort pénz­
hamisítás miatt a csendőrök el­
fogták és bekísérték a debreceni 
törvényszék fogházába.

Deák a falujában 20 filléreseket 
hamisított és a hamis pénzt a falu 
korcsmájában mulatta el. A rend­
kívül ügyes kovácsmester, akit fa­
lujában ezermesternek tartanak, 
gipszminták után hamisította a 20 
filléreseket. A hamisítványok igen 
jól sikerültek.

A debreceni törvényszék Jeney- 
tatiácsa héttön délelőtt tárgyalta ji

pénzhamisító kovácsmester bűn­
ügyét. Deák beismerte a pénzha­
misítást és azzal mentegette ma­
gát, hogy csak azért hamisított, 
hogv bebizonyítsa ügyességét és 
nem azért, hogy vagyont szerezzen 
az állam kárára. A tárgyaláson ki­
hallgatott tanuk szerint Deák, 
amikor f cl jel ént e ték a csendőrsé­
gen, a feljelentőjét azzal fenyeget­
te meg, hogy felrobbantja dinamit- 
tal.

A bíróság a tanuk kihallgatása 
után Dák Sándort egy évi bör­
tönre Ítélte. Az ítélet jogerős.

»•

Újra a közgyűlés elé terjeszti a városi 
tanács a mezőgazdasági székház és a 

tervezett intézmények ügyét
Megírtuk annak idején, hogy a 

tiszántúli mezőgazdasági, kamara 
igazgatósága megkereste a városi 
tanácsot, hogy a mezőgazdasági 
székház és a létesítendő mezőgaz­
dasági intézetek, igy az agrobioló­
giai intézet részére telket engedjen 
át a város. Az üggyel foglalkozott 
a törvényhatósági bizottság is és a 
kérést teljesitette, amennyiben ki­
látásba helyezte a kért területek 
átengedését, ezek között az agro­
biológiai intézet részére a Nagy­
erdőn megfelelő területet, azonban 
kikötötte, hogy a mezőgazdasági 
kamara jelölje meg pontosan es 
részletezze, hogy milyen méretek­
ben akarja a tervezett intézeteket 
iétesiteni.

A közgyűlésnek eme felhívására 
most válaszolt a mezőgazdasági 
kamara s válaszában kijelentette, 
hogy a tervezett létesítményekre 
vonatkozóan részletes leírást és az 
intézet működéséről pontos mun 
katervet közölni nem tud, azon 
ban mindezekről általánosságban 
áttekinthető • és kielégítő leírást 
adott. Újból kéri a kamara, hogy

a város belterületén a székház ré­
szére kijelölt telek helyett, ahova 
megszabott határidőre a székhazat 
a kamara felépíteni nem tudja, 
azt is, hogy mindama városok, 
amelyekben mezőgazdasági kamara 
székel, kísérleti állomások céljai­
ra már mind ajánlottak fel terü­
letet.

A városi tanács most foglalko­
zott ezzel a beadvánnyal és a ' 
hosszas tanácskozásban különösen 
arra fektette a súlyt, hogy az in­
tézet méreteit és működésének 
mérvét cs kiterjedését azért kell 
ismernie, mert tudnia kell, hogy a 
Nagyerdőn, amely legszebb része a 
városnak és amelyet most rendez­
nek és parkíroznak, kisebbszerii, 
vagy dísztelen, jelentőségtelcn épü­
letet emeltetni nem akarnak. A 
városi tanács azonban végül is ab­
ban állapodott meg, hogy a mező- 
gazdasági kamara beadványát egy­
szerűen beterjeszti a közgyűlés 
elé, hogy az döntsön afölött, hogy 
a telkeket kijelöli-e a létesítendő 
intézetek pontosabb ismertetése 
nélkülaauu. u uui rv^ii ci A A ^

A közeli hetekben megkezdik 
a Déri muzeum berendezései

A bécsi Collegium Hungaricum 
igazgatója, dr. Lábán Antal érte­
sítette Debrecen város tanácsál, 
hogy Déri Miksa dr. mérnök, ud­
vari anácsos ügyvédje utján kö­
zölte vele, hogy a debreceni Dén- 
muzeum részére adományozza a 
bátyja hagyatékában talált Buda 
clniii képet, amelyet Nadler Ro­
bert festőművész 1890-ben alko­
tott. Lábán Anal dr. azonnal in­
tézkedett, hogy a raktárból, ahol

a képet ideiglenesen elhelyezték, a 
Collegium Hunaricum dísztermébe 
vigyék. Egyben pedig az osztrák 
műemlék bizottságánál kérte, hogy 
a kép elszállítására, illetve kivi­
telére a díjmentes kivteli engedélyt 
adja meg. Ezt az engedélyei meg 
is kapta és igy most már semmi 
akadálya sincsen annak, hogy a 
képet Debrecenbe szállítsák. Kéri 
a város vezetőségének válaszát, 
hogy a múzeum részére a képet

A nagy áremelkedések dacára is 
mélyen leszállított árakban árusít a

a if A C HARISNYAÁRUHÁZAVAS BÁDOGOS U.
Q7A-PAL0 I

1 pár selyem harisnya — 4 50
1 pár cérna flór la harisnya 2 40 
1 pársürü tartós flórbarisnya — V80
1 pár molirt harisnya----------- So
1 pár molirt angol harisnya 1 60 
1 pár meleg kesztyű-------1 60

1 drb príma női swetter — - 80
1 drb angol pullover mintás 15 bU 
1 drb la női reform nadrág 1 bU 
1 pár szarvasbőr kesztyű — 7 b0 
1 pár angol patent harisnya — '8» 
1 pár férfi harisnya------ 2 00

adományként elfogadja-e. Ha igen> 
akkor a képet a szállítási díj lefi­
zetése ellenében minden más di| 
vagy költség megfizetése nélkül 
megkaphatja és azt ö azonnal pos­
tára teszi.

A városi tanács természetesen 
köszönettel fogadta ez újabb aján­
dékot és megbízta Zoltay Lajos dr. 
muzeumigazgatói közölja a Colle­
gium Hungaricum igazgatójával, 
hogy a képet azonnal postára ad­
hatja.

Ez újabb adományozás kapcsán 
munkatársunk kérdést intézett 
Zoltay Lajos dr. muzeumigazgató- 
hoz, hogy mikor költözik már a 
múzeum az uj palotába és mikor 
rendezik be azt. A muzeumigaz- 
gató kijelentette, hogy amint az uj 
palotában a helyiségek zárhatók 
lesznek és kellő őrizet áll rendel­
kezésre, az átköltözködés, illetve 
a berendezés nyomban megkezdő­
dik. Ez pár héten belül megtörté­
nik. A berendezést a Déri-muzeum 
anyagával kezdik meg. Ez az 
anyag ládákban van elcsomagolva.
A műkincseket C s á n y i Károly 
dl'., az iparművészeti muzeum 
igazgatója csomagolta be és az ál­
lam pecsétjével pecsételte le. Épen 
ezérl csak ö bonthatja is fel eze­
ket a ládákat, amelyeket a város 
úgy vett át, hogy azoknak tartal­
mát nem látta és nem derabonkénl 
vette át.

A városi muzeum helyiségeiben 
a vá ros hivatalokat akar elhe­
lyezni.

Vecsey Ferenc hangversenye
A Vecsey-ünnep társadalmi bi­

zottsága egybeállitotta a Vecsey- 
ünnep programját. A művész sza­
lonkocsiján szerda délben érkezik 
Debrecenbe. Az állomáson a város 
nevében dr. Magoss György pol­
gármester, a Zenekedvelők Köre 
nevében Márk Endre, az egyetem 
nevében dr. Verzál■ Frigyes rektor 
üdvözli a művészt, feleségének pe­
dig Hadhózy Lenke virágcsokrot 
nyújt át. A városi dalárda Fórra: 
karmester vezényletével énekel. A 
művész és kísérete ezután az egye­
temre hajtanak, ahol dr. Verzár 
Frigyes egyetemi rektor vendégei 
tesznek.

Délután a művész és kísérete 
megtekintik a város nevezetessé­
geit.

Este a hangverseny pontban fél 
8 órakor kezdődik. A közönség, 
mely megszokta azt, hogy a szín­
ház fél 8-kor kezdődik, bizonyára 
pontosan elfoglalja helyét, mert 
az ajtókat lezárják s az örtálló 
cserkészek senkit be nem enged­
nek.

A pódiumon Rákosi Jenő mond 
megnyitó beszédet, majd dr. Ma­
goss György polgármester a város 
nevében üdvözli Vecsey Ferencet, 
mint a város díszpolgárát és át­
adja a díszpolgári oklevelet, amely 
Toroczkay Osvald cs Nagy Ferenc 
remeke. Ugyanakkor Baltazár Évi 
és Ica a város közönségének sza­
lagos babérkoszorúját nyújtják át.

A hangverseny után a művész 
kifejezett kívánságára nem lesz 
bankett.

Sport costOm - újdonságok óriási választékban. 
Babl - garnitúrák, sport gyapjúk a rls" Y *k- J? .J 
kesztyűk, plüss trlcók, crepe de sínek, georgetlek

Győződjön mg olcsó áraimról! Kérem a,HAVAS1 névre flgyehl!

Friss libaaprólék
pengő 1'20 kilója.

Hirsch Sámuel
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A képviselőház nagy izgalmat keltett 
Habsburg-ellenes beszédek után tör­

vénybe iktatta Kossuth emlékét
Budapest, november 7. A kép- 

visclöház mai ülését 11 ói >i 
nyitotta meg Puky Endre al-lnök 
aki az elnöki székből enunciálta 
Kossuth Lajos halhatatlan étele­
méit, majd sajnálatát fejezte ki 
amiatt, hogy a szobor megkoszorú­
zásánál az ellenzéki pártokat sé­
relem érte.

Rubinek István előadó terjesz­
tette be ezután hosszabb beszéd 
kíséretében a Kossuth Lajos örök 
érdemeinek törvény beik tatásáról 
és március 15-ének nemzeti ün­
neppé nyilvánításáról szóló javas­
latot, rámutatván arra, hogy Kos­
suthban testesült meg először a 
demokratikus Magyarország.

Erdélyi Aladár, az egységes- 
párt szónoka feltűnést keltő be­
szédet mondott, amely nyilt 
Habsburg-ellenes tendenciája miatt 
tlénk zavart és mozgást okozott 
a Ház egyes részein. Kijelentette, 
hogy 1527-tŐl 1927-ig négyszáz
szomorú esztendeje folyt le a ma­
gyar történelemnek; közben a kis 
gazdák és a szabadkirályválasztok 
nagyban helyeseltek.

Rákóczi Ferencnek, minden ko­
rok legideálisabb férfiának szám- 
kivetésben kellett elbuknia, ezzel 
szemben azok, akik a fegyvert a 
majtényi síkon letették, kegyes 
domíniumokat kaptak jutalmul 
Beszédének további részében ar­
ról szól Erdélyi, hogy Kossuth 
Lajos lehet csak az összekötő ka­
pocs Magyarország és a világköz­
vélemény közötti

Kun Béla a függetlenségi és 
48-as párt nevében követelte, hogy 
a kormány ne csak törvénybe ik­
tassa Kossuth emlékét, de való­
sítsa is meg az eszméit.

Várnay Dániel a szociáldemo­
kraták nevében leszögezi, hogy a 
szociáldemokraták tisztelik Kos­
suth tisztaságát, áldozatkézsségét, 
a népszabadság és testvériség 
megtestesítőjét. Beszéde során ő is 
említést tett a Habsburgokról, 
mint Európa leggyülöltebb és leg 
megvetettebb hatalmasságairól, am 
újabb izgalmakat okozott. Vissza 
Kossuthoz! felkiáltással a ja­
vaslatot elfogadja.

Hegyniegi Kiss Pál szólalt le 
ezután azoknak a nevében, akik 
Kossuth egész programjának a 
megvalósítását tűzték ki maguk 
elé a Házban. Sajnálja, hogy e ja­
vaslatot nem Nagy-Magyarország 
parlamentjében fogadták el. (Úgy 
van! Úgy van! a Ház minden ol­
dalán.) Nagyon későn történt Kos­
suth eszméinek és érdemeinek a 
törvénybeiktatása, mert ha nem 
tért volna le az ország a Kossuth 
által megjelölt útról, akkor Ma­
gyarország sohasem jutott volna 
el Trianonhoz, mert Kossuth esz­
méi megakadályozták volna, hogy 
a nemzetet, amelynek öncéluságát 
hirdette Kossuth, egy nagyhatalmi 
hóbort szolgálatába állítsák. Kos­
suth a nemzeti öncéluság és a sza­
badság eszméjét hirdette. Hirdette 
az emberi jogokat és megmutatta 
hogy az emberi jogokért való küz­
delem nincs ellentétben a haza fo­
galmával. A tegnapi ünnepségen 
nem az hatotta meg a legjobban 
hogy a hivatalos Magyarország je­
len volt ünnepi diszmagyarban 
Kossuth szobrának leleplezésé^', 
hanem az, hogy az ünnepség után 
a nép ezreit és százezreit látta Bu­
dapest uccáin, akiket nem a hiva­
talos ünnep, hanem egy szellem

hivott ide Budapestre: Kossuth 
szelleme. Kossuth a jövő útja és 
ezen az utón haladni azt jelenti, 
hogy meg kell valósítani az ö 
ideáljait és azokat a demokratikus 
vívmányokat, amelyeket követett.

Azzal fejezi be beszédét, hogy 
ezen a napon nem kívánhat mást, 
mint a régi független hazában sza­
bad népet és boldog nemzetet. 
(Nagy tetszés.)

Farkas István a szociáldemo­
kraták nevében köztársaságot és 
szabadságingokat követelt, Haller 
István a keresztény gazdasági 
párt, Gömbös Gyula pedig a faj 
védők nevében ünnepelték Kossuth 
emlékét.

Apponyi Albert kijelentette, 
ezután, hogy az ő közjogi felfogá­
sa és Kossuth Lajos kultusza kö­
zött nincsen ellentét.

Bethlen István gróf miniszterel­
nök a márciusi ifjúság a Kossuth 
nagyságát dicsőítette, majd a Kül­
földi államoknak mondott köszö­
netét az Ünnepségen való részvé­
telért,

A javaslatokat a Ház egynan- 
guan elfogadta az ülés ezzel két 
órakor véget ért.

A Mii. filharmonikusok 
is Revere Gyula Mtfa- 

mOvisz hangversenye
Egy darab zenetörténelmet ele

venitett meg a vasárnap esti hang­
verseny műsora: a modern zene 
forradalmi , korszakát. Beethoven 
kristálytiszta szellemű VII. szim­
fóniája vezette be a programot, a 
nagy művésznek ez a reprezenta­
tív módon optimista szellemű ze­
nekari müve és Liszt 1-erenc al­
kalmi szimfonikus költeménye után 
Wagner Richard zenekari nyitá­
nyával ért véget a hangverseny.

Három fokozatát képviseli ez a 
műsor a zenei formák fejlődésének. 
Beethoven kitágította az obiigát 
szonáta témáját s az úgynevezett 
abszolút zene formáit a feszülésig 
megtöltötte lírával. Liszt meg Wag­
ner közelebb viszik ezeket a tor­
mákat az élethez s az akkori f'.lo 
zófia természetszeretetének hatása 
alatt külső, formai kapcsolatokat 
keresnek a természettel. így szü 
Ívtik meg a programzene, amely 
Wagnerben hibás jelszavai elleneve 
is helyes értelmezőjére talál. 
Wagner ugyanis a vihar bömbölő 
sének és villámok ciká zásának 
mcgclevcnitésén túl megalkotja az i 
uj zenedráma tormáját is és ezzel 
Cxpiálja esztétikailag helytelen el­
méletének következményét. Az 
epígonok természetesen felkapjak 
a könnyű programot és szaloncse­
vegéstől kutyaugatásig minden par 
excellence irodalmi témát ,,megze­
nésítenek". Wagner azonban halad 
a maga utján és az ősi germán 
mithoszban megtalálja azt a téma­
sorozatot, amelyet robusztus, tör­
ni -zúzni képes fantáziája zeneiV-g 
valóban átgyurhat a tömeg számá­
ra. Mert mi egyéb a drámai zene 
jelentősége: mint kollektív kapcso­
latok keresése, a zene szuggesztiv 
erejének okszerű fel használ as a tö­
megek nevelésére. Wagnernél talán 
ösztönös volt ez a kollektiv tö­
rekvés, de ma, a tudatosság kor­
szakában is még mindig hiába ke­
ressük annak a műnek lolytatá- j 
süt, amelyet Wagner a maga ró- j

szeröl germánul s igazán befeje­
zett ugyan, amelynek végér-- érni 
azonban tulajdonképen sohasem
lehet. i

Abszolut zene és programúim , 
szépen megfértek a filharmoniku­
sok vasárnapi koncertjén és érde­
kes képét adták a XIX. század 
nagyszerű termékeny ségii zenefej­
lődési periódusának. Ezt stíluso­
san egészítette ki Revere Gyula 
hárfamüvész előadása, aki nagy 
biztonsággal kezelte nehéz hang­
szerét s különösen a Zenélő óra 
című igénytelen kis rokokódarab 
finom előadásával zajos sikert 
aratott. Az ováció még akkor sem 
akart megszűnni, amikor a zene­
kar foglalta el ismét helyét a pó­
diumon.

Ábrányi Emil a szokott lendü­
lettel dirigált s ha talán a VII•

I szimfónia első és Beethoven szo­
kása szerint improvizálásszerü té­
tele el is mosódott, annál szebben 
bontakozott ki a második tétel bo­
rús, dobpergésszerü szomorúsága. 
Ez a tétel a gyászíndulós beveze­
tés után hallatlan optimizmusban 
olvad fel s talán egyedül azt lehet 
komolyan az értelmezés rovásává 
Írni, hogv itt és a scherzo-teteiben 
nem énekeltette eléggé a még szo­
morú aláfestést!, de már ujjongó 
öröm vissza-visszatérö motívumát. 
A negyedik tételben aztán kitárul­
nak az ablakok és ömlik be a 
drága napfény: a zenekar ezt ér­
zékeltetni tudta és a fúvósok kissé 
gyenge teljesítményét leszámítva, 
nem volt hijján lendületnek.

Mmdcnképen őszinte dicséret és 
hála illeti meg a zenekar minden 
egyes tagját azért a következetes 
és kitartó munkáért, amelyet Áb­
rányi Emillel az élén a íílharmo- 
niáért áldoz. Zenészeink igazan 
megérdemlik, hogy a város legszé­
lesebb rétegei támogassák őket e 
munkájukban és a legnagyobb vá­
rakozással tekintsünk Debrecen 
filharmonikus zenekarának jovojc

Fáy Árpád-

Márton Gyula és Fia
őszi divatujdonságai

feltűnést keltenek!
Fürdőszoba tükrök,

[nlckelezett polcok gyári árboc kaptafák |

Sipkovitstukcrgyára

__ Dr. Haász Imre előadása az
Irodalmi és Művészeti Tanfolya­
mon. Szerdán délután 6 órakor di. 
Haász Imre tanár tart . lőadást 
Irodalmi és Művészeti Tanfolya­
mon a világbéke eszméjéről az 
ókori történetben. Az előadás a 
zsidó reálgimnáziumban lesz, beja­
rat a Simonfíy ucca lelök

__ A filharmonikusok a rei. 
Nagytemplomban, November 13-án 
délután 3 óiakor, mint már jelez­
tük, a Nagytemplomban a Kálvi­
nisták Templomegyesülete jóté­
konyáéin vallásos délutánt rendez. 
A prédikációt dr. Baltazár Dezső 
püspök tartja, aki nagy elfoglalt­
sága közepette is szivén viseli a 
szegények s elhagyatottak ügyét s 
nemcsak szóval, hanem cselekedet­
tel is segítségükre megy. Művészi 
számokkal gazdagítja a délutá u a 
rendezőség, hogy annál többen 
siessenek a jótékonycélva áldozni. 
Szerepel a Debreceni Filharmoni­
kus zenekar Ábrányi Emil vezeté­
sével, Nagy Margit énekmíivésznö, 
az Operaház tagja, Szathmáry 
Margit hegediimüvésznő, a Kollé­
giumi Kántus.

— Paneszkodnak a tégláskertiek 
a vasúti nyílt árok ellen. Már ré­
gebben megírtuk, hogy a téglás­
kerti lakosság panaszt lett amiatt, 
hogy a vasul szennyvizeket nyílt 
árokban vezetik a vasúti átjárónál

Telefonsáé,

Kérjen mindenütt

SHELL
petróleumot,

äaaisasemmmmmmmmmmmm
mert a Sliell petro­
leum villany Fénnyel 

ég ás keveset 
fogyaszt

fff
SRFEE KOOLAJ RT.

' FEREIMC JÓZSEFUT
87.

Telefon 7-55.

Felismerni és ryakKendöujdonságok
KORNFELD ÄS

havi részletre
varrógépet, kerékpárt 
és gramophont kaphat

Molnár Testvéreknél
a Nagylem lomnál. Telefon 772

Debreceniek kedvenc _ találkozó_ helye
Budapest legszebb családi szállója

union szánó
Budapest, VI., Pauley Ede u. 52.

Telefon : T. 145 -18.
az Andrássy-ut éa Oktogon-tér közvetlen közeleban
Központi fűtés, meleg, hideg trlz. Mérsékelt árakiI
Harisnyák,

rövidáruk olcsón

Breider Györgynél
Szent Anna ucca 2-

Ne szenvedjünk
migrén-, fej- vagy fogfájóstól, amikor 
hivatásunkat és kötelességünket kell 
teljesítenünk, amihez teljes erőre » 
egészségre van szükségünk!

A Soyet féle
Aspirin-tabletták

bevált fájdalomcsillapítók, amelyek 
gyorsan és biztosan hat­
nak. Feltétlenül eredeti 
csomagolást köve- 
feljen a zöld pa­
pírszalaggal
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Emésztési nehézségek, gyomor- 
Iájás, gyomorégés, rosszullét, lej- 
fájás, szemkáprázás, idegizgalmak, 
álmatlanság, gyengeség! állapotok, 
munkaképtelenség esetén a termé­
szetes ,,hcrcnc .lózsel" keserűviz 
megszünteti az emésztési zavaro­
kat, a vérkeringést helyes útra te­
reli, teltrissiti a szellemet és 
egészséges álmot hoz. Az egyete­
mi klinikákon végzett kísérletek 
bizonyítják, hogy alkoholisták a 
Ferenc József viz használata toly- 
lán éhségérzetüket majdnem telje­
sen visszaszerezték. — Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban 
és íüszerüzletckben.
--»»ti»
és az itt lévő útnál nincs világítás.
A városi tanács akkor meg is ke­
reste a debreceni üzletvezetőséget, 
hogy a nyílt árkot szüntesse meg. 
Elrendelte akkor egy lámpa (elállí­
tását is. Most a tégláskertiek újból 
panaszkodnak, hogy a nyílt árok­
ban folyó szennyvíz rettenetes bűzt 
terjeszt és lámpájuk ma sincsen. A 
városi tanács most újból és erélye­
sen felhívta az üzletvezetőséget, 
hogy a szennyvizet teljesen fedett 
zárt csatornában vezesse el és uta­
sította a világítási vállalatot, hogy 
a szükséges lámpát sürgősen állítsa 
fel,

—- Kerékpárlopás az ország­
úton. A debreceni rendőrségen fel­
jelentést tett Nagy Imre cipészse­
géd, hogy a berettyóújfalui ország­
úton egy fiatalember elkérte a ke­
rékpárját azzal, hogy a megsérült i 
kerekeket kijavítja. A gépet meg­
javította és miközben kipróbálta, 
megszökött vele az oláh hatar 
felé. Nagy Imre beszolgáltatta a 
rendőrségre a kerékpártolvaj hát­
rahagyott csomagját: egy könyvet, 
amelynek cime: ,,Trón és szere­
lem és két darab száraz kenyeret. 
A nyomozás megindult.

.— Marólúg, Szilágyi Istvánná 
Bellegelőn lakó asszony tavasszal 
a tejes edényeket mosta marólúg­
gal és néhány percre a földön 
hagyta a maró folyadékkal tele 
edényeket. Két éves fiacskája a 
marólúgból ivott és súlyos sérülé­
seket szenvedett. Szilágyiné ellen 
megindult az eljárás gondatlanság­
ból okozott súlyos testisértés cí­
mén. A debreceni törvényszék 
hétfőn vonta felelősségre és ót 
napi fogházra ítélte. Az Ítélet nem 
jogerős.

— Legjobb német zseblámpa 
elemek, hüvelyek Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Te­
lefon 7-27.

— 50"» vasúti kedvezményt is
megtakaríthatja, mert olcsóbban 
sehol sem vehet jó angol árut, 
mint Fischer Adolf és fia, Piac u. 
bt. sz. alatti 50 éves cégnél- Téli­
kabát, felöltő, öltöny szövetekben 
legelegánsabb raktárt találja.

— Singer gépselyem mindenféle 
színben kapható. Singer varrógép 
részvénytársaságnál, Debrecen, 
Piac ucca 79.

— Legelegánsabb ruhákat készít 
szolid árakért Szabó László férfi- 
zabó, Széchenyi ucca 1.

—• Tükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése. Sipkovits 
Szív u. 14—15. Telefon: 356.

SZÍNHÁZ
MŰSOR.

KEDD; Édenkert. Vígjáték, — B) 
bérlet.

SZERDA délután: Rip van Winkle, 
Ifjúsági előadás. Este: Édenkert. 
Vígjáték. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután: Rip van 
Winkle. Operett, Este: Katona­
dolog. Operett. A) bérlet'. 

PÉNTEK: Kalonadolog. Operett B) 
bérlet.

SZOMBAT: Katonadolog. Operett. 
C) bérlet.

Édenkert
Bernauer és Oesterreicher úgy­

nevezett vígjátékénak magyaror­
szági bemutatóját elég heves til­
takozás előzte meg, hiszen az ere­
deti szöveg szerint az első felvo­
nás színhelye egy kolozsvári mu­
lató és ebben a mulatóban szere­
pel egy nyilvánvalóan magyar 
rendőrtiszj, aki a korrupció meg- 
elcvenedése. Hogy a magyaror­
szági kasszasiker miatt ezt a rend- 
örbiztost kivágták a magyar for­
dításból és Kolozsvárt Lembergre 
meszelték át, ez ugyan semmit sem 
segített a darabon. Mert az osz­
trák társascég munkájának semmi 
köze sincs a vígjátékhoz, éhez az 
előkelő műfajhoz: az Édenkert 
egészen egyszerűen bohózat, az 
alantasabb fajtából, hamis alap­

rajzú cselekmény vázzal, olyan er­
kölcsi levegővel, aminek illata van 
és akkora bornirtsággal a helyze­
tek és figurák megrögzítésében, 
hogy az Édenkert díszére válnék 
az agvalágyult bécsi librettogyár- 
tásnak. Szomorú siilyedése a kö­
zépeurópai színpadnak, hogy gyö­
keret verhet rajta az efajta játék, 
amely a maga morális züllöttsége 
felett még a formai értékesség 
lobogóját sem lengeti, kegyelemre 
késztetően.

A bohózatot csak az előadás 
igazolhatná, a Csokonai-színház 
előadása azonban meglehetősen 
zavaros. A rendező Forgács Sán­
dor nagyjában helyes tempót biz­
tosított s az együttes kisebbik fele 
jól kiegyenstil • zott, másik része 
azonban agyonkarrikirozott figu­
rákból áll, súlyos tehertételként. A 
színpadi képek tetszetősök, bár van 
egy különlegesség is: ha már a 
fák nem nőhetnek az égig a Cso- 
konai-szinház színpadán, legalább 
az árnyékukat hosszabbítják meg 
a kék levegőbe. Az együttes jó 
felében Rajz Ferenc könnyed, 
mértéktartó, helyes adag szenti- 
mentalizmussal és félszegséggel fel. 
ruházott magántanárja menti a 
helyzetet; Szigeti Jenő fanyar 
igazgatója sikerült figura; Szirmát 
jó karrikaturája csak néhol túl­
zott, épen úgy, mint Kondrál 
Ilona egyébként biztosan össze­
tartott báróné öltöztetőnője; Tur­
bók Rózsi karakterisztikus. De: 
Bárdi Teréz megközelítően sem 
alkalmas arra, hogy akár csak je­
lentősebb szerepet is megfelelően 
tudjon megeleveníteni, nemhogy 
egy főszerep terhét elbírná épen 
nem erős képességigéreteivcl; Mi­
hályi kis szerepében is észrevéleti 
magát kellemetlen félrerajzoló te­
hetségével, az agglegények triásza 
meg egyenesen maríonettszerü.

(hl)

A színházi iroda hírei:
Táblás házak mellett, óriási si­

kerrel kerül színre esténkint a bu­
dapesti Vígszínház slágere: az 
Édenkert, melynek női főszerepé­
ben Bárdi Teréz, a színház tehet­
séges naivája egyszeriben beférkő­
zött a közönség szivébe és diadal­
ra vitte a kitűnő vígjátékot. Az 
Édenkert ma, kedden B), holnap 
szerdán este C) bérletben szere­

pel játékrenden a kitűnő Forgács 
Sándor avatott rendezésében. 
Édenkert pazar disztletekkel, uj 
kiállítással még csak ma és holnap 
este látható a Csokonai-szinház- 
ban Az Édenkert ragyogó főszere­
peit Kondrát Ilona, Turbók Rózsi, 
Halasiné, Rajz Ferenc, Rajz .János, 
László Gyula, Bárdi Ttré^ Mihá­
lyi Ernő és Szigeti Jenő 'Sjátszák. 
Jegyek 10—1 és 4 6 óráig vált­
hatók a színházi pénztárnáit

R'P van Winkle holnap, szer­
dán és csütörtökön délután pont­
ban 3 órakor kezdődik. Olcsó 
helyáru jegyek délután 4- -6 óra 
között a jobboldali pénztárnál 
válthatók.

Óvás! Valótlan az a híreszte­
lés, hogy az Édenkert előadását 
betiltották volna -az első felvonás 
pikáns jelenetéért és Így az 
Édenkert ma és holnap este mű­
soron marad!

Bihari Sándor játsza Rip van 
Winkle címszerepét holnap dél­
után és csütörtök délután 3 óra­
kor.

Katonadolog — röprize •— csü­
törtök este fél nyolc órakor! Tí­
már Ha, Elek Ica, Ferenczy Ma­
rianne együttes fellépése a Kato­
nadolog csütörtökni előadásán!

Broaway — hétfőn először a 
Csokonai-szinház-ban!

A t, bérlők, akiknek 10 bérleti 
előadásuk lejárt, szíveskedjenek 
esedékes bérhátralékaikat a szín­
házi irodában sürgősen befizetni.

Remete Géza pazar rendezésé 
ben teljesen uj kiállítással, szem­
kápráztató felvonulásokkal, evolú­
ciókkal és világítási eíiektusokkal 
nagy ambícióval rendezi a Katona­
dolog c. Zerkovitz slágeroperettet, 
melynek a próbák után Ítélve fre­
netikus sikere lesz!

Rip van Winkle szerdai délutáni 
ifjúsági előadására az összes je­
gyek elkeltek! A csütörtöki elő­
adásra III. rendéi támlásszékek és 
I. emeleti páholyok még kaphatók 
4—6 óra között a jobboldali pénz­
tárnál!

MOZGÓSZINHÁZAK:
Kedd:

URANIA: Cserkészkapitány (A
hiénakezü), vadnyugati történet 6 fel­
vonásban. A főszerepben: Mary Carr, 
Fred Thomson és Silver King pari­
pája. — Mady Christians és Erna

Csődtömegből
összevásárolt, elavult árut nem ajánlok, hanem elsőrangú gyárakból be­
szerzett, az óriási forgalom következtében az évfolyamán felgyülemlett

MARADÉKOT
saját üzletemből elkülönített helyiségben a naptáron alul

Vo-i
olcsóbban hozom forgalomba. Tisztelettel

KRÓM VILMOS DIVATARUH AZ A
Debrecen, Dégenfeld tér és Bédigos uceal »árok.

- ise
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Moreiul főszereplésével: 1 ükök szál­
lodája, filmjáték 8 felvonásban.

Jón: Sivatag árvája Bánky Vihná- 
val.

VÍGSZÍNHÁZ: Buster a lény ké­
pésznél és Plityiké karácsonyfája bo- 
hózatok —- Jókai Mór örökbecsű re-

,lénye: A cigánybáró, filmen 8 felvo­
násban, Lengyel Menyhért átdolgozá­
sában. Főszereplők: Lya Mara, Fenyő 
Hmil és Verebes Ernő.

Jön: Casanova, Ivan Mosjoukinnal.
Figyelmeztetés! Jövő vasárnaptól, 

13-tól az Apolló is játszik!

Az agyonhajszolt Bocskay kikapott 
a gyenge Vasastól

Vasas—Bocskay 2:1 <1:0)
Az anyagi szempontokat leszá­

mítva nem is tett olyan jó szolgá­
latot a Bocskaynak a PLSz feleb- 
bezési bizottsága, amikor megen­
gedte, hogy a Vasas mérkőzést 
nyilvánosság előtt játszhajta e- 
Sokat nyert volna vele a sport is 
meg a közönség is, ha a mérkőzés­
nek csak az eredménye kerül 
nyilvánosságra, mert

ilyen bosszantóan csúnya mér­
kőzés még az amatőröknek is 

szégyenére vált volna.
A mérkőzés 90 percén keresztül 
a játékosok labda helyett a nezo 
idegeivel játszottak és a Bocs ay 
játéka annyira feldühösítette a 
debreceni közönséget, hogy a 
sast kezdte éljenezni és lelkesi-

le A Bocskay csapata, a Sabana 
és a Budai 33 ellen mutatott lelkes 
játékkal ellentétben most csak ta- 
sult szemlélője volt a látekna* cs 
a játékosok örültek ha meg tudtak
s«lb,dúlni » labdától. At a mod 
„ónban, aboftan csm*Uak,
minden volt, csak nem futball.

Saját kapura irányított «»«' 
szabadító“ rúgások, krimináli­
sán erőtlen, rossz passzok es 
végelgyeniilésben kimúlt ver 
szegény akciók voltak a Bocs­

kay játékának jellemzői. 
Mindezekért pedig a játékosokat 
nem is lehet hibáztatni felek» 
azonban a vereségért a vezetőség, 
amely ismét nagy „leőrelatassa 
törte le a tormába jövő csapatot.

A Bocskay nőm technikás 
együttes, eredményeit csak 
lendületes és lelkes játékának 
köszönheti. Amikor tehát a 
vezetőség 8 nap alatt három 
mérkőzés lejátszására hajszolta 
a csapatot, mindenki, aki a 
futballhoz csak egy kicsit is 
ért, tudta, hogy holmi anyagi 
előnyökért a Bocskay őszi 
jó helyezését esetleg elsőosz- 

tályu mivoltát áldozta lel. 
Láthatták pedig, hogy idegenben 
majdnem lehetetlen pontot szerezni 
tehát ezen az utolsó Debrecenben 
lejátszott mérkőzésen lehetett vol­
na a Bocskay bent-maradási esélyét 

növelni.
A pihent Bocskay gólokkal 

verte volna a Vasast

de a három nap alatt lejátszott 
két erős mérkőzés után még pont­
szerzési esélyét is elvesztette. A 
vezetőség ugyanis arra számított, 
hogy a Hungária amúgy is labilis 
két pontját áldozza csak fel, de i 
arra nem gondolt, hogy ez a gyors 
egymásutánban lejátszott három 
mérkőzés még hetek múlva is érez­
tetni fogja hatását. Az elmúlt év­
ben a Sabaria járt igy egy kétes 
értékű belga túra kedvéért és így 
jártak vasárnap mindazok a csa­
patok, amelyek az elmúlt héten 
szintén három mérkőzést játszot­
tak. Amit azonban megengedett 
magának Ferencváros vagy a Sa- 
baria, nem csinálhatja utána egy 
[eliilrőL nyomott Bocsky, amely­
nek minden vesztett pont kiesésbe 
kerülhet.

Most már csak arra vagyunk 
kiváncsiak, hogy meddig folytatja 
még a vezetőség ezt a balkezes 

* politikát, mert nem célszerű be­
várni, amig a csapat kieseik az 1 
osztályból.

Elsőosztályu csapathoz elso- 
osztályu vezetőség is kell, már 
pedig a Bocskay jelenlegi ve­
zérkara még egy másodosztá­
lyú amatőr csapathoz sem 

megfelelő.
Magáról a mérkőzésről csak 

annyit jegyzőnk meg, hogy a 
Bocskay a sérült Baik nélkül állt 
ki és ez annál nagyobb baj volt, 
mert a Bocskaynak nincs tartalék 
hátvédje.

Egy sérülés miatt meg kellett 
bolygatni az egész összeállí­
tást. Haliból lett hátvéd, csa­

tárból lett hali.
Már az első percekben kitűnt, 

hogy a Bocskay játékosai ki van­
nak merülve, csak vánszorognak a 
pályán. Az I. félidőben a Vasas 
akadálytalanul támad és Farkas 
csúnya elnézése folytán Bruckner 
gólt rúg.

Ebben a félidőben a Bocskay 
játékát még nézni is gyötre­

lem. «

a Bocskay csatárai még üres 
kapunál sem tudnak értékesí­

teni.
Nem futja már az erőből. A (mis­
ben a Vasas felnyomul és a Bocs­
kai védelemnek sorozatos hibáit 
kihasználva, két perccel a befeje­
zés előtt a Vasas megszerzi a győ­
zelmet.

A mérkőzés után a közönség a 
szépen játszó és szimpatikus Va­
sas csapatot, valamint a korrektül 
bíráskodó Boronkait éltette.

Az amatőrbajnokság mé6*ePe„ 
lése a veretlenül vezető NyKL . 
veresége a Kisvárdai SE-től. A 
DMTE szokásához hiven ismét egy 
góllal kapott ki a DVSC-töl, mig a 
DEAC csak a szerencse segítségé­
vel tudta legyőzni a lelkes hUSE-t. 
Részletes eredmények: KSE Ny. 
KISE 2:1 (il:l). Góllövök: Farszky 
és Belovay (11 -esből), illetve Art- 
haber (11-esböl). DVSC—DMTE 
1:0 (0:0). Góllövő: Móré. A DMTE 
egy 11 -est bem tudott értékesíteni. 
DEAC—BUSE 2:1 (0:1). Góllövők: 
Boda és Szilassy, illetve Cicka. 
NyTVE—NyöTSE 3:0 (1:0). Gól- 
övők: Anday (2) és Sípos.

Az 1. liga vasárnapi fordulójá­
nak szenzációja a Sabaria súlyos 
veresége Kispesttől. Részletes 
eredmények: Kispest—Sabaria 
(3:0). Ferencváros--Nemzeti 4:2 
(1:1). Hungária—Attila HO (HO). 
Budai 33—Bástya 0:0.

Az Európa bajnokság eredmé­
nyei. I.égsuly bajnok: Gozzi (Olasz­
ország), 2. Piitscp (Észtország), 3. 
Magyar (Magyarország).

Pehelysúly: bajnok Vali (Esztar- 
szág), 2. Kárpáti (Magyarország),
3 Eljcberg (Svédország).

Könnyüsuly: bajnok Sperling 
(Németország), 2. Kapp (Esztor 
szág), 3. Pettcrson (Svédorzság).

Kisközépsuly: bajnok Papp (Ma 
gyarország): 2. Hala (Csehszlová­
kia), 3. Bräin (Németország).

Nagyközépsuly: bajnok vattai
Szabó (Csehszlovákia), 2. Sjöstcdt 
Svédország), 3. Lov (Észtország).

Nehézsúly: bajnok Badó (Ma­
gyarország), 2. Rinthof (Svédor­
szág), 3. Urbán (Csehszlovákia).

A Nemzetek-Nagydiját Magyar- 
ország 9 ponttal nyerte Észtország 
(9 pont) és Svédország (6) pont 
előtt.

A verseny méltatására holnapi 
számunkban térünk ki.

KÖZGAZDASÁG

29.80 29.84. Tengeri: Május 
2-1.98, 96, 94, zárlat 24.94—96.

Határidöüzlel előfordult ltö 
sei: Búza: tiszai 77 kg 30—30.15,
78 kg 30.40-55, 79 kg 30.55—65,
80 kg 30.65 75, felsőtiszai 77 kg
29.25— 30.05, 78 kg 30.20—40, 79 
kg 30.45—60, 80 kg 30.60—70. — 
Pestvidéki rozs 27.60—80, takar­
mányárpa 1. 25.25 25.75, 11. 24.75

25.25, tengeri 24.25- 50, zab 1.
24.25— 24.50, 11. 23.75—24.00, rep­
ce 47—49.00, korpa 17.50—75, lu­
cernamag 200 220, lóheremag 190
—200.

Valutaárfolyamok. Angol font 
27.75—27.90, Belga frank 79.45— 
79.75, Cseh korona 16.86—16.94, 
Dán korona 152.75—153.35, Dinár 
10,01—10.06, Dollár 567.90—569.90 
Francia frank 22.35 —22.55, Hol­
landi forint 229.75—230..75, Len­
gyel zloty 63.85—64.15, Lei 3.51— 
3.56, Lira 31.05—31.25, Német 
márka 136—136.50, Osztrák schil­
ling 80.40—80.75, Norvég korona 
150.35—150.Ó5, Svájci frank 109.85 

110.25, Svéd korona 153.30—
153.90,

Ferencvárosi sertésvásár. F el­
hajt ás 350, Árak: könnyű 140— 
150. közepes 160-—-164, nehéz 168 

170.

A II. félidőben a debreceni csa­
pat hihetetlen erőfeszítéssel küzd 
Vampetics ki is egyenlít, de

számos holtbiztos gólhelyzetet

ELSŐ DEBRECENI

készít és lego lcsóbban 
szállitminden méretű 

tölgy és bükkfa

Változatlan a készárupíac
Határidöüzülüet előfordult kö­

tései: Búza: Március 31.80, 78, ,74, 
70, 68, 54, 58, zárlat 31.56—58. 
Május 32.06, 10, 08, 04, 31.98, 86, 
90, zárlat 31.90- 92. — Rozs 
Március 30.00, 29.96, 94, zárlat

Bt

Lerakás! Gyalutás!
♦

Gyár: Széchenyi u ca 48 
Iroda: Piac uccu 9. >b.

Rendelés felvétel telefon: 7-33

A debreceniek 
találkozóhelye

\ Budapest le|al»6randü, me- . 
y darn családi szállója az
} István Király 
t szálloda
t VI., PodmanlCHky-utce 8. #

Mérsékelt érek, figyelnem t
klesolgélés, modernbe- >
rendezés, kUspontl fűtés, f
nelegvlzssolgsltetés, HM. A

4 A Nyugati pályaudvar közelében. }
• ■ *■

-------- %

Kelet-Magyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza . 
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében
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!! FIGYELEM»
A legjobban bevált

ideal
folylonégi 

KÁLYHÁK
mindenféle kivitel 
ben kliárólag csak

Bakos 
István
Csapó u. 86.
sz. alatti vaskeres­
kedésében kapha­
tók, hol ugyan­
csak mindenféle 
tüzhe'yek, háztar- 
tásl cinkek és mln- 

. , ,, . . denféle szerszám,
íruk a legjutányosabban szerezhetők be !

AZ EREDETI PFAFF
y.iiiitóuEPiiK

A JELENKOR LEGJOBB 
GÉPEI

RÉSZLETRE IS 
KAPHATÓK

SCHENKENGEL 1 -KÉL 
DEBRECEN, HUNYADI U. 17

úgy saját, mint külföldi gyárt­
mányú beszerezhetők

TÓTH LAJOS
kályhagyártási telepén

Károly Ferenc Jóesel ut 8. szám.
(MarglbfÜrdO átellenéoen. —

MEGHÍVÓ.
A Nagylétai Egyesült Takarék- 

pénztár és Bank Részvénytársaság 
Nagyiétán, az intézet helyiségében 
1927. évi november hó 17. napján 
d. e. 11 órakor

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényeseket 
meghívja az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az alaptőkének 50,000 pengőről 

75,000 pengőre felemelése.
2. Az alapszabályoknak az alap­

tőke emeléssel összefüggő módosí­
tása.

FIGYELMEZTETÉS:
A közgyűlésen csak azok a rész­

vényesek gyakorolhatják szavazati 
jogukat, akik részvényeiket a köz­
gyűlés határnapja előtt legalább 3 
nappal a részvénytársaság, vagy az 
Általános Forgalmi Bank RT. debre­
ceni bej. cég pénztáránál letétbe he­
lyezték.

Bészler és Dávid vaskereskedés a Kossuth szo­
bor mellett. — Poetoi kiszolgálás.

Olcsó va«árucikkek
•mm

Varrógép, csillárgramofon, rédió, 
kerékpár

ROSENBERG és HAMMER
Debrecen, Piac ucca 8.

óriási választékban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer és orvosi müszertéirában

DEBRECEN, PIAC U. 14. Csapó u. sarok. Tehfon 11-55.

•.*1^

fe \ VJSPfflK
liiS-S-aéSl

MAGYAR SZABAD.

Érdekközösségben a Mannesmann 
Coburg Vasművek R.-T.-gal

DEBRECEN, HÍD UCCA 4, SZ.
Gyárt és szállít elsőrendű 

kivitelben

folytonégő kályhákat
fekete, nickelezett és zo­

máncozott kivitelben,

öntött és karikás
kályhákat

ffüstcsöveket és minden­
nemű öntvényeket, sod­
ronyfonatokat fekete és 
horganyozott kivitelben !!!!

Megérkeztek
Unghváry József ceglédi kerté­

szetéből a szép

gyümölcsfák.
, ásároiiiató helyben

Bethlen ucca 5.

*fc BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN

Ae </1'e*őfizetésife/ic/e/oA.

SINGER VARRÓGÉP
'’is ZV É NYTÁRSA6ÁO.

DEBRECEN!, PIAC- U. 79.

Legegyszerűbbtől e legflnémábbig

SZÜCSÁRUT
legolcsóbban

ALTM ANNÁL
Goldstein Karolina mellett.

AFRO HIRDETÉSEK,
jg ELADÁS Hl

Tűzifa,
bükk és tölgyhasáb, vaggontéte- 
lekben, termelési árban kapható 
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.
_______ 1397

Szenet
(ütésre csak berenteit használjon, 
szagtalan cs salakmentes. Ára ház­
hoz szállítva 3.40 pengő. Telefon: 
13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

Cípőiestékek,
cipőkrémek minden színben, seprő, 
meszelő, szappan, kékitő, Sidol, 
gyertya, az összes háztartási cik­
kek és festékek kicsinyben is 
nagybani árért kaphatók a Belvá­
rosi Festékházbon, Hatvan ucca 2. 
_________ 1676

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötv. 
házzal együtt, saroktelken, leijei 
berendezéssel, jutányos áron ked 
vezö fizetéssel azonnal átvehető 
Keleti Kereskedelmi, Budapest. 
Darav ucca 29.

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Egy
diófa könyvszekrény olcsón eladó. 
Cim a kiadóban. 512

Kovécsszén (por)
50 60 mázsa eladó. Piac ucca 49. 
Nyomda. 427

márványmozaik,
cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 1610;

Tekintse megl
Nagy vasüzlct kályha, tűzhely, 
cső, edény kirakatát. Csapó uccai 
kanyarodó. 1482

Kátrány,
karbolineum, kátránypapir nagyban 
és kicsinyben legolcsóbb árban 
beszerezhető a Belvárosi Festék- 
házban, Hatvan ucca 2._______ 1676

Pontos órák.
arany, ezüst ékszerek legjutányo­
sabban. Óra-, ékszerjavitások
szakszerűen készülnek Sretter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen, Batthyány ucca 13.______ 1311

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen csak az Or­
bán gummiüzem javít. Piac u. 9. 

________ J563
Lusztig

asztalosmester, Deák Ferenc ucca
10. Iparkiállításon első díjjal ki­
tüntetve. Készítményei; mü- és 
egyszerű bútorok, iroda-, üzletbe­
rendezések és épületmunkák. 1483

Hármas szekrényből
álló garderob ruhaszekrény, csi­
szolt finom tükörrel és 1 könyv- 
szekrény, leányszobába is megfe­
lelő, mindkettő fehérre festett, igen 
ió állapotban eladó. Piac ucca 34. 
III. emelet 15. 453

Cípőosztályomon
divatos és tartós cipők, úgyszintén 
hó- és sárcipők, Guttmann Dávid 
rnfösnél kaphatók. Csapó u. 33— 
35.  1219

BABIKABÁTOK,
gyermekruhák, bsbíruhák, gyer- 
mekkabátok gyönyörű kivitelben 
feltűnő olcsón a Gyermekdívatház- 
ban, Városház épület, főkapu mel­
lett. _____________________

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. —■ 
Telefon; 674.___  1362

Függönyrojt,
butorzsinor, paplangomb legolcsób­
ban a Paszománygyárban, Piac u; 
32.__________________________ 1327

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós­
nál. Kistemplombazár. 1188

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kőváry 
szűcsmesternél, Piac ucca 42., — 
Pannónia-udvar. 1357

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 
3.20; oorosz szén legolcsóbban — 
Grünfeldnél, Csapó 16. 1278

„Ideál"
folytonégő kályhák legjobbak, — 
egyedárusitás Bakos vasüzletében, 
Csapó ucca 86. 1472

Fiié betét,
storha térítők eladók. Fiié kézi­
munka meiirendelhető. Füvészkert 
pcca 12., II.  574

Király kávéi
mégis a legjobbak, aromás, zama­
tos, a vevő előtt pörkölve, meleg 
állapotban kapható. Degenfeld tér
11. sz. __ 1527

Csapó ucca 67-, x 
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 1172

Oldalkocsis
motorkerékpár. Indián, komplett, 
teljes felszereléssel 2000 pengőért 
eladó. — Megtekinthető: ,,Orbis", 
Szent Anna ucca 22. 1667

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendeihetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. 3938

Portlandcement
cs gipsz állandóan kapható Pollák 
7sigmondnál, Debrecen, Miklós u. 
13. 1397

Wi $
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Lakások, üzlet És iroda
—--------------- MELEG V1ZFÜTÉ5 BEREK
Í!zé«e ö«Í1ben mindenkor megtekinthető I
DEZÉ 2000 pengőtől 5 évi jótállás mellett készít.

rYFN F S ANTAL és csatornázási vállalataU 1 C.ri . TELEFON 9-87.
arany jAmos ucca 87 szabii.

Denaturáltszesz,
kartellen kívüli árban kapható 
Pollák Zsigmondnál, Debrecen.

1397
Karbolineum

kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható. Klein festéküzlet, Arany 
János 10-. udvarban._________
rézostök részletfizetésre
is Mándokinál, Arany János ucca 

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutónyo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál.
Szinház-átjáré, butorraktár.__jjlí

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debrecen Mükogyarnal.
Fürdő ucca 2.___ _______________

Bőröndöt,
retikiih csak a készítőnél vegyen. 
Fuerman bőröndősmester, Dac u.
44.________ ________ _________

Nagy szappanvásár!
Pipere-, mosdó- és mosószappanok 
rendkívül olcsó árban, kiváló mi- 

' nöségben a Belvárosi Festek^6 
ban. Hatvan ucca 2._________

Hencserek,
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban).---------- ------------ --------------

Bereuter szenet,
ha valódit akar, csak a régi helyen 
vásároljon. Tűzifa olcsó napiaron. 
Telefon: 13-47. Hazai szén- es tu- 
-/ifatelen. Közraktár udvar. tód»

Zálogház, Hunyadi m. 14,
folyósít előnyős feltételek mel etl 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik 
re, autókra s mindenféle keres­
kedelmi árukra._________ __  111

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha_ 
tók Hunyadi ucca 14._______  77 _

Abrak,
ocsu, konkoly és malompelyva 
métermázsánként kapható a un 
gária Hengermalomban.________±12

A Hortobágy Mlmalom RT,
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta ienálló lisztüz­
letben az általánosan elismert jó- 
minöségü liszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben 
is házhoz szállítunk. Telefon t79.

önborotválkozóki
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérért vállalja „Ilona 
illatszertár, Degenfeld tér. 344

jSzenzá ciós but orva s fi r 1
Há'ók 300 P. - U»^0^kHen"erek 64 pengőtől kaphatók 
Szalongarmturák 200 Református pOspdkl palotaLefkOVltS bútoráruházban Kedvező fizetési feltételek^

Divatos
viiu KC,Í=,

Péterna 11.

Ebédkosztra
elfogad egy-két urat vagy hölgyet 
uricsalád. Cím: Arany János ucca 
2. II. 9. __________________560

Központon
megfelelő lakással társat keresek 
varrodához. „Női szabó lehge^e.

18 évi
gyakorlattal biró, kereskedelmi 
érettségivel rendelkező magyar­
német levelező és mérlegképes 
munkaerő elhelyezkedést keres. 
Bizalmi állás esetén garanciát »
nyújt. Bizományi raktár vezeleset
vagy képviseletet is elvállal. C m 
a_kiadóban.______________________•

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező f'zelt;sl 
feltételek mellett beszerezhetők:
Hausner, Smionífy u. 2/c,, vai - 
bérház. '_________________ 1623

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását el­
vállalja. Cim: Arany Janos ucca 
45., uccai lakás.____________  ___

Központon
modern 5 szobás, fürdőszobás la 
kást keresek. Cim a kiadóban.

FACEMENTTETÖK
ja vitását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1321

Németül
tanít gyorsan, biztos sikerrel szü­
le tett német tanerő. Darabos 7, óJl

Gazdaságba,
malomba, gyárba, hizlaló, vagy 
egyéb telepre ajánlkozik ^tenor- 
nek, felügyelőnek, számtartonak, 
könyvelésben, irodai munkákban, 
gazdaságban, kertészetben, luha- 
szatban, tehenészetben, sertéshiz- 
lalásban, állatgyógyászatban stb, 
Jártas, végzett egyén. Szives alatt­
iatokat kér Nagy Kálmán, Ihraz
Biharmegye. ________ _______ \2±1

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétetnek. — 
Szálkay László és Társai épület­
es mülakatosság, Kazinczy u, 2. sz.

UJ UJ
VILLANYSZERELÉSI VÁLLALAT 
Értesítem a t. közönséget, hogy 
Miklós ucca 17. szám alatt villany­
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban készí­
tek- Költségvetés dhtal^. Hívásra
szívesen megyek. GROSZ IS í v 
villanyszerelő, a Világítási Vallalat
volt szerelője.____ ...

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb 
találmányu kéztisztítóval.
hatosok, sofförök, nyomdászod 
festők részére. Kapható. Bá V 
festéküzlet, Csapó u. 1°

Két szoba, ,
konyha, veranda, mellékbe őse­
gekkel, kerttel bíró különálló ház­
ban azonnal ktadó. Honved u. 9/b.

Központban
szép, világos szoba irodának, vagy 
lakásnak butoroziatlanul kiadó. 
Esetleg teljes ellátással. — Cím- 
Arany János u. 2. II. 9.

Kiadó,
esetleg eladó két szoba, előszoba, 
külön konyha. Baromfiudvar. — 
Disznót is lehet tartani, azonnal 
beköltözhető. Hatvan uccai kert, 
Gyepűsor 43. Megtudható: Csapó 
ucca 12., üzlet 559

Villamos 
ovosi műszerek,

I Forrad, naivan, vlllanyozó gépek, 
Ouarzlémpék, Röntgen és mlnden- 

I féle készüléket elad, Javít ét berendel

Földvári
J Oebr. l-sö Elektrotechnikai Gyére

I Széchenyi -u. 55. Tilefon 168.1 Gyakornok felvétetik.

Bölcsészettanhallgatónö
tanít franciát és korrepetál gjm 
názista és polgárista leányokat 
szerény díjazásért. Címet a k.ado
ba kérem,________ ,_________

Mérlegkészítö 
mülakatos műhelyem áthelyeztem 
Mélmsz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészdő

VEGYES 1
K

mm KERESLET !i
#

Jó családból
izr. fiú tanulónak azonnalra felvé­
tetik teljes ellátással. Cím: Rosen- 
feld Sámuel kereskedő, Nagyiéta.
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Kézi
varróleányt női konfekció munká­
hoz [elveszek, Piac ucca 47., az 
udvarban._______ __ _________ —- -

Lakatostanulót
bentkoszlra felveszek. Fekete La­
jos lakatosmester, Nemzetőr ucca 
6. sz. Bejárat: Arany János u. es 
Miklós u. felől. ______________

Hathónapos
kisfiúhoz egy jobb, képzett gY61 
meknevelönöt keresek. Bizonyít 
ványmásolatot és fényképet kerek.
Cim a kiadóban.

Borotválás 20 fillér,
hajvágás 30, fazonra 40, bubi hal­
vágás 40 fillér. Széchenyi u. 57. 
Torna.__________ ______________ 600

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó november
15-re Simonify ucca 2/a. 11, eme­
let________________ ___________

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hock 
iroda, Szent Anna négy. lbn

Hölgyeim!
Ha olcsón és szépen akarnak var­
ratni, úgy ne sajnáljanak lefaradm 
Jókai ucca 44. szám aia. 3°^.

Lakások,
kettő, három, négy szobásak ren­
des bérért kaphatok. Hock iroda, 
Szent Anna négő_________  lb-l-

Csinosan
bútorozott szoba, esetleg ellátással
kiadó. Arany János u. 30.

Mühimzés
és gepazsurozás, endUzés, plissze, 

u„Pí, N,6, Gyulánál, W 

kir. herceg ucca_3._
Olcsó árban

elegáns ruhát készít Lefkovits 
Miksa uriszabó, Széchenyi ucca 
44 sz Pontos kiszolgálás 16,13

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelszedés
Paszomány gyárban, P'ac ucca 32.,
udvarban.___________________. ^3—

" Szabónők, hölgyek! 
endlizés 16, azsurozás 20, egy 
zsebkendőt 20 fillérért \ égze t 
szépen. Szilágyi Lajos kézimunka- 
és mühimzővállalata, Széchenyi 
u. 1,_________________________ !84-

Kóser
husfüstölést elvállalok. Fisch, J°' 
zsef kir. herceg u, 42. 555

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme- 
rich Vilmosné, Arany János 11 •
16. Telefon 10-42._________ 1334

Babikabátkákat.
bubiruhácskákat, Neumann- és is­
kolaruhákat, plisszéaljakat, fehér- 
himzéseket, monogram mozisokat, 
montirozások készítését olcsón vál­
lalom részletre is. — Kézimuka-, 
Gyermek divat szalon, Arany János 
ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít

NEUMAHN, Péterfla-utca 19.

Elsőrendű minőségű .

bútorokat!
hálók, ebédlök, konyhaberende­
zések unszobák, bőrgarnitúrák, 
mindenféle kárpitos cikkek 
nagy választékban olcsó napi 
árak mellett, kedvező részletfizetésre Is 
Fenyves bútoráruháza

M Istemploteliále

[Kötött mellények,!
Ipullovmek, kesztyűk ts harisnyák |
I olcsón

I Enterich Samui

Hármasszekrényből
álló garderob ruha- 
szekrény csiszolt ti 
nőm tükörrel és t
könyvszekrény, leány-
szoba is megfelelő 
mindkettő fehérre fes­
tett igen jó állapotban

eladó
piac ucca 34. szám IH em~ Lt.

Kun Józsel
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, 
valamint hozott kelméből készít 
elegáns ruhákat, legjobb kivitel­
ben, olcsó árban. 966

Különbejáratu
modern parkettes szoba butorozat- 
lanul ugyanott egy bútorozott szo­
ba november 1-re kiai.ó. Simonffy 
ucca 13., II, 5.

alkalmas három 
báltól álló lakas azon­

nal kiadó

Piac u. 34. sz. a

59f> I 't't. sz. » ____________ —--------- —----- —
;r—rk...«. >. sá*, «• -—d*‘ »“• "■


